
ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Ἀριστοτέλης, Ἠθικὰ Νικομάχεια, Β6.4-8, 1106a26-b7 

Ἐν παντὶ δὴ συνεχεῖ καὶ διαιρετῷ ἔστι λαβεῖν τὸ μὲν πλεῖον τὸ δ’ ἔλαττον τὸ δ’ ἴσον, καὶ 

ταῦτα ἢ κατ’ αὐτὸ τὸ πρᾶγμα ἢ πρὸς ἡμᾶς [...]. Λέγω δὲ τοῦ μὲν πράγματος μέσον τὸ ἴσον 

ἀπέχον ἀφ’ ἑκατέρου τῶν ἄκρων, ὅπερ ἐστὶν ἓν καὶ τὸ αὐτὸ πᾶσιν, πρὸς ἡμᾶς δὲ ὃ μήτε 

πλεονάζει μήτε ἐλλείπει· τοῦτο δ’ οὐχ ἕν, οὐδὲ ταὐτὸν πᾶσιν. Οἷον εἰ τὰ δέκα πολλὰ τὰ δὲ 

δύο ὀλίγα, τὰ ἓξ μέσα λαμβάνουσι κατὰ τὸ πρᾶγμα· ἴσῳ γάρ ὑπερέχει τε καὶ ὑπερέχεται· 

τοῦτο δὲ μέσον ἐστὶ κατὰ τὴν ἀριθμητικὴν ἀναλογίαν. Τὸ δὲ πρὸς ἡμᾶς οὐχ οὕτω ληπτέον· 

οὐ γὰρ εἴ τῳ δέκα μναῖ φαγεῖν πολὺ δύο δὲ ὀλίγον, ὁ ἀλείπτης ἓξ μνᾶς προστάξει· ἔστι γὰρ 

ἴσως καὶ τοῦτο πολὺ τῷ ληψομένῳ ἢ ὀλίγον· Μίλωνι μὲν γὰρ ὀλίγον, τῷ δὲ ἀρχομένῳ τῶν 

γυμνασίων πολύ. Ὁμοίως ἐπὶ δρόμου καὶ πάλης. Οὕτω δὴ πᾶς ἐπιστήμων τὴν ὑπερβολὴν 

μὲν καὶ τὴν ἔλλειψιν φεύγει, τὸ δὲ μέσον ζητεῖ καὶ τοῦθ’ αἱρεῖται, μέσον δὲ οὐ τὸ τοῦ 

πράγματος ἀλλὰ τὸ πρὸς ἡμᾶς. 

 

Ἀριστοτέλης, Ἠθικὰ Νικομάχεια, Β6.16, 1106b36-1107a6 

Ἔστιν ἄρα ἡ ἀρετὴ ἕξις προαιρετική, ἐν μεσότητι οὖσα τῇ πρὸς ἡμᾶς, ὡρισμένῃ λόγῳ καὶ ᾧ 

ἂν ὁ φρόνιμος ὁρίσειεν. Μεσότης δὲ δύο κακιῶν, τῆς μὲν καθ’ ὑπερβολὴν τῆς δὲ κατ’ 

ἔλλειψιν· καὶ ἔτι τῷ τὰς μὲν ἐλλείπειν τὰς δ’ ὑπερβάλλειν τοῦ δέοντος ἔν τε τοῖς πάθεσι καὶ 

ἐν ταῖς πράξεσι, τὴν δ’ ἀρετὴν τὸ μέσον καὶ εὑρίσκειν καὶ αἱρεῖσθαι. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Α1.  

α. Να γράψετε τον αριθμό που αντιστοιχεί σε καθεμιά από τις παρακάτω περιόδους λόγου 

και δίπλα σε αυτόν τη λέξη «Σωστό», αν είναι σωστή, ή τη λέξη «Λάθος», αν είναι 

λανθασμένη, με βάση το αρχαίο κείμενο (μονάδες 3) και να τεκμηριώσετε κάθε απάντησή 

σας γράφοντας τις λέξεις/φράσεις του αρχαίου κειμένου που την επιβεβαιώνουν (μονάδες 

3): 

1. Η διαίρεση σε κάτι συνεχές και διαιρετό μπορεί να γίνει μόνο με αντικειμενικά κριτήρια. 

2. Το υποκειμενικό μέσο απέχει εξίσου από καθένα από τα δύο άκρα. 

3. Στον αθλητισμό ο προσδιορισμός του μέσου σχετίζεται με ποιοτικά κριτήρια και 

μεταβλητούς παράγοντες. 

 



β. Να καταγράψετε σε δύο διαφορετικές στήλες δύο (2) εκφράσεις του κειμένου που 

αναφέρονται στην αντικειμενική μεσότητα και δύο (2) στην υποκειμενική μεσότητα.      

(μονάδες 4) 

Αντικειμενική μεσότητα Υποκειμενική μεσότητα 

 

 

 

 

 

Μονάδες 10 

Β1. Να δείξετε με επιχειρήματα ότι όσα αναφέρονται στο αρχαίο διδαγμένο κείμενο 

υποστηρίζουν τη βασική αριστοτελική θέση ότι καμία από τις ηθικές αρετές δεν υπάρχει εκ 

φύσεως σε εμάς. 

Μονάδες 10 

Β2.     ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Σοφοκλής, Οίδίπους Τύραννος, στ. 873-896 

Η τραγωδία Οἰδίπους Τύραννος είναι έργο του Σοφοκλή και παρουσιάστηκε για πρώτη 

φορά το 428 π.Χ. Πολλοί κριτικοί, συμπεριλαμβανομένου και του Αριστοτέλους, θεωρούν 

τον Οιδίποδα Τύραννο ως την κορυφαία τραγωδία που έχει γραφεί ποτέ. Βασίζεται στον 

Θηβαϊκό δραματικό κύκλο ή κύκλο των Λαβδακιδών. Κεντρική ιδέα είναι η θέση πως ο 

άνθρωπος δεν μπορεί ποτέ να ξεφύγει από το πεπρωμένο του. Εδώ μιλάει ο Χορός. 

 

Ύβρις φυτεύει τύραννον.      [αντ. α] 

Αν όμως σαν τον ποταμό 

η έπαρση σηκώνει ματαιότητα, 

αν κατεβάσει φέρνοντας παράκαιρα δεινά 

κι αν ανεβεί στην κορυφή της στέγης, 

απότομα γκρεμίζεται στα βάθη 

της ανάγκης και με το πόδι στο κενό 

παραπατά· το θεό παρακαλώ     880 

να μην πάψει να παλεύει για της πόλης το καλό. 

Θεός ας είναι πάντα ισχύς μου και σκέψη μου. 

 

Αν κάποιος πράττοντας και λέγοντας    [στρ. β] 

πορεύεται τον υπερόπτη δρόμο, 



όποιος τη Δίκη δε φοβάται 

κι όποιος δε σέβεται τα ιερά τεμένη των θεών, 

ας λάβει μοίρα δεινή 

για την ανόσια χλιδή της έπαρσής του. 

Αν κερδίζει παράνομα κέρδη      890 

κι αν δεν ξορκίζει την ασέβεια 

κι αν βεβηλώνει μανιακός τ᾽ ανέγγιχτα, 

πώς θα το καυχηθεί πως θα γλιτώσει 

την ψυχή απ᾽ των θεών τα βέλη; 

Αν είναι να τιμούν ανόσιες πράξεις, 

γιατί να σέρνω το χορό στην ιερά πανήγυρη; 

Μτφρ. Κ.Χ. Μύρης 

 

Σε ποιον βαθμό η αριστοτελική αντίληψη περί μεσότητας συνδέεται με τη γενικότερη 

αρχαιοελληνική παράδοση περί μέτρου; Στην απάντησή σας να λάβετε υπόψη το 

παραπάνω απόσπασμα από την τραγωδία του Σοφοκλή «Οἰδίπους Τύραννος», 

αξιοποιώντας παράλληλα στοιχεία και από το αρχαίο διδαγμένο κείμενο.  

Μονάδες 10 

Β3. Να ταξινομήσετε τα ακόλουθα γεγονότα στην κατάλληλη χρονική σειρά ξεκινώντας από 

το παλαιότερο χρονικά (ένδειξη 1) και καταλήγοντας στο νεότερο χρονικά (ένδειξη 5): 

 

α.  Ο Πλάτων πραγματοποίησε το πρώτο ταξίδι του στη Σικελία.  

β.  Ο Αριστοτέλης ανέλαβε την εκπαίδευση του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

γ.    Ο Πλάτων ίδρυσε την Ακαδημία.  

δ.    Ο Σωκράτης καταδικάστηκε σε θάνατο από τους Αθηναίους.  

ε.  Ο Αριστοτέλης πέθανε στη Χαλκίδα. 

1 -  2 -  3 -  4 -  5 - 

Μονάδες 10 

Β4. Να βρείτε στο αρχαίο διδαγμένο κείμενο που σας δίνεται μία ετυμολογικά συγγενή 

λέξη για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις της Νέας Ελληνικής: συνοχή, πρόσληψη, 

λιπόσαρκος, ταυτότητα, Πανεπιστήμιο. 

Μονάδες 10 


